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NAO EXISTE EXAME GRATIS

No Brasil, o direito de acesso universal e gratuito aos tratamentos médicos é
assegurado pela Constituicdo. A precariedade do sistema publico, no entanto, praticamente
obriga as familias que podem fazé-lo a contratar um plano privado. Ao fim, paga-se dobrado
para ter acesso a assisténcia: primeiro, na forma de impostos; depois, na mensalidade dos
planos. Hoje, o custo médio desses planos é de 120 reais. Em uma familia de quatro pessoas,
isso representa um gasto anual expressivo — de 5760 reais. Ainda assim, dois em cada dez
brasileiros possuem seguro médico. Em Sdo Paulo, estado em que a cobertura privada é
disseminada, mais da metade da populagdo tem um plano. Cabe a Agéncia Nacional de Saude
Suplementar (ANS) a tarefa de regular e fiscalizar esse mercado, buscando o equilibrio entre a
qualidade do atendimento e o valor pago pelos segurados. Entre as suas atribuicGes esta listar
o rol de tratamentos e procedimentos minimos que devem ser cobertos, obrigatoriamente,
pelos planos de saude. A cada dois anos esse rol é revisto e ampliado.

Na semana passada, a ANS informou que, a partir de junho, setenta novos
procedimentos passardo a ser cobertos. “O objetivo é manter as praticas atualizadas, para que
as pessoas tenham acesso aos exames e tratamentos que se revelaram mais eficientes”, diz o
diretor da ANS, Alfredo Cardoso. A incorporag¢do de novas técnicas é necessaria e bem-vinda.
N3o se imagina que a cobertura dos planos ndo acompanhe as inovag¢des da medicina. Mas tdo
inevitavel quanto esse avango é o aumento do custo para as operadoras — que cedo ou tarde
sera repassado para os segurados.

Foi o que ocorreu apds a revisdo do rol em 2008. Agora, foram introduzidos
tratamentos caros, entre eles o transplante de medula dssea e os exames de imagem com PET-
Scan. Além disso, ampliou-se o limite de consultas anuais com psicélogos, fonoaudidlogos e
nutricionistas. A avaliagcdo das empresas de saude é ébvia: o preco das mensalidades deverd
subir, sé ndo se sabe quanto.

“O novo rol foi feito com rigor e trara beneficios evidentes para os consumidores,
mas as operadoras de saude suplementar verdo subir seus custos”, afirma Solange Beatriz
Mendes, diretora da Fenasaude, entidade que representa as empresas do setor. Para Antonio
Jorge Kropf, diretor técnico da Amil, ndo ha como abrir mdo dos avancos da medicina. “O
desafio esta em incorporar o que existe de mais moderno e, ao mesmo tempo, combater o
desperdicio e fazer o bom uso desses recursos”, afirma Kropf. Nesse sentido, deve-se destacar
gue a ANS incluiu no rol de procedimentos as diretrizes que balizam e orientam a utilizacao
das novas técnicas. Assim, o uso do PET-Scan estara coberto apenas nos casos de linfoma e um
tipo especifico de cancer no pulmao.

O aumento dos gastos com saude, tanto publicos como privados, representa um
desafio mundial. Em primeiro lugar, pesa o envelhecimento populacional. Quanto maior o
numero de idosos, mais elevados serdao os custos. O valor médio de uma interna¢do para uma
pessoa com mais de 60 anos, por exemplo, é de 10.000 reais, o dobro do que as operadoras
pagam para pacientes que estejam na casa dos 30 anos. Além da questdao demografica, existe
o custo inerente a incorporagao constante de técnicas e medicamentos a cada dia mais
dispendiosos. O resultado ndo poderia ser outro: o valor dos planos de salude tende a subir
num ritmo mais veloz que o da inflagdo. Entre 2003 e 2008, o preco médio das mensalidades
subiu 60%, contra uma alta de 30% no IPCA, o indice oficial de inflagcdo. Para as operadoras,
isso dificulta a popularizacdo dos planos privados no pais e faz com que o porcentual de
segurados fique estagnado ao redor de 20% da populagdo. Hd quem argumente, por outro
lado, que as operadoras acabam se beneficiando, porque os seus segurados, muitas vezes,
utilizam servicos oferecidos pelo Sistema Unico de Satude (SUS). Um exemplo é o tratamento



48

UFPB - CONCURSO PUBLICO HULW - 2012

contra AIDS. Mas o fato é que a Constituicdo assegura a todos — pobres e ricos, segurados ou
nao — o acesso irrestrito aos servicos médicos. A populagao busca os planos por necessidade —
e porque um estado recordista em arrecadacao tributaria negligencia um dever constitucional.

(GUANDALINI, Giuliano. Com reportagem de Luis Guilherme Barrucho. VEJA. Edicdo 2148, Ano 43, n. 3
janeiro. 2010, p. 90-91).

QUESTAO 01 - Nessa reportagem, trata-se da questdo dos planos de salde e da cobertura de exames e
tratamentos disponiveis para os segurados. De acordo com o texto, julgue as assertivas abaixo:

A Constituicdo Federal determina o direito de todo cidaddo aos servigos de saude, de forma universal
e gratuita.

O acesso irrestrito aos tratamentos de saude tornou-se uma realidade no pais, com a implantacdo do
SUS, atendendo satisfatoriamente a todas as pessoas indepentemente de sua classe social.

A procura por planos de saude privados reflete a precariedade do sistema de salde publica.

O crescimento da procura por planos de saude privados demonstra que o cidaddo brasileiro entende
gue cuidar da saude ndo deve ser visto como 6nus financeiro.

O cidaddo que contrata um plano de saude privado esta sendo duplamente penalizado, tendo em vista
gue ja paga impostos para ter acesso a assisténcia médica publica.

QUESTAO 02 - Com base no fragmento: “Em Séo Paulo, estado em que a cobertura privada é mais
disseminada, mais da metade da populacdo tem um plano.” (linhas 7-8), julgue as assertivas abaixo:

O estado de Sdo Paulo é uma referéncia em salde no pais, uma vez que a assisténcia privada ja faz
parte da vida da metade de sua populagao.

O investimento expressivo em plano de saude privado em S3o Paulo reflete o grau de
desenvolvimento econdmico do estado.

O poder aquisitivo dos paulistanos é superior ao das pessoas de outros estados da Federacdo, por isso
grande parte da populagdo pode contratar planos de salde privados.

S3o Paulo destaca-se como estado que tem os melhores planos de saude do pais, por isso os servicos
publicos estdo sempre em desvantagem.

A cobertura privada é mais difundida em S3o Paulo, levando mais da metade de sua populagdo a
contratar a assisténcia privada.

QUESTAO 03 - Considerando as atribuicdes cabiveis a Agéncia Nacional de Saude Suplementar (ANS),
julgue as assertivas abaixo:

Promover a fiscalizagdo do setor de saude privada, buscando assegurar um equilibrio entre a
qualidade dos servigos prestados e o valor a ser pago pelo segurado.

Regular o mercado de saude privado, visando estender seus beneficios a todos os cidaddos brasileiros.
Tornar a saude privada acessivel a toda a populacdo brasileira, posto que os orgdos publicos ndo
cumprem as determinagdes constitucionais.

Cobrar das seguradoras que acompanhem os avancos e as inovacdes da medicina, oferecendo, aos
segurados, exames e tratamentos eficientes.

Atualizar, a cada ano, a lista de tratamentos e procedimentos a serem cobertos obrigatoriamente
pelos planos de saude.
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QUESTAO 04 - Segundo a reportagem, “O aumento dos gastos com satde, tanto publicos como privados,
representa um desafio mundial.” (linhas 34-35). Considerando as causas apresentadas que justificam esse
desafio, julgue as assertivas abaixo:

O envelhecimento da populagdo é um dado relevante para os custos com a saude, pois quanto maior o
numero de idosos mais elevados serdo esses custos.

A inclusdo de técnicas e medicamentos cada vez mais dispendiosos tende a elevar o valor dos planos
de saude, que, por vezes, chega a superar o indice da inflagdo.

O processo de expansdo dos planos de saude esbarra nos valores cobrados pelas seguradoras,
atendendo apenas 20% da populagdo nacional.

A saude ndo é uma prioridade no governo atual, por isso ndo ha recursos para oferecer tratamentos
especificos a populagdo brasileira.

As seguradoras privadas ndo tém estrutura financeira para cobrir certos tratamentos médicos, uma
vez que nao podem repassar esses custos para os segurados segundo determinagdo constitucional.

QUESTAO 05 - No fragmento: “A precariedade do sistema publico, no_entanto, praticamente obriga as
familias que podem fazé-lo a contratar um plano privado.” (linhas 2-3), o termo destacado expressa ideia
de adversidade. Considerando essa ideia de adversidade, julgue os conectores destacados nos fragmentos
abaixo:

“Ao fim, paga-se dobrado para ter acesso a assisténcia; primeiro, na forma de impostos; depois, nas
mensalidades dos planos.” (linhas 3-4-5)

“u

Ainda assim, dois em cada dez brasileiros possuem seguro médico.” (linhas 6-7)

“Mlas tdo inevitdvel quanto esse avango é o aumento do custo para as operadoras [...]”. (linhas 17-18)
“O objetivo é manter as prdticas atualizadas, para que as pessoas tenham acesso aos exames e
tratamentos que se revelaram mais eficientes, [...]” (linhas 14 -15)

“

‘Além disso, ampliou-se o limite de consultas anuais com psicélogos, fonoaudidlogos e nutricionistas.”
(linhas 22 -23)

QUESTAO 06 - No fragmento: “Entre as suas atribuicdes estd listar o rol de tratamentos e procedimentos
minimos que devem ser cobertos, obrigatoriamente, pelos planos de saude.” (linhas 10 - 11 -12), o conectivo
que introduz oragdo de valor restritivo. Considerando-se esse mesmo comportamento sintatico-semantico,
julgue os conectivos destacados nos fragmentos abaixo:

“A precariedade do sistema publico, no entanto, praticamente obriga as familias que podem fazé-lo a
contratar um plano privado.” (linhas 2 -3)

“Na semana passada, a ANS informou que, a partir de junho, setenta novos procedimentos passardo a
ser cobertos.” (linhas 13 -14)

“O objetivo é manter as prdticas atualizadas, para que as pessoas tenham acesso aos exames e
tratamentos que se revelaram mais eficientes, [...]”(linhas 14 - 15)

“Ndo se imagina que a cobertura dos planos ndo acompanhe as inova¢des da medicina”. (linha 17)

“Hd quem argumente, por outro lado, que as operadoras acabam se beneficiando, [...]". (linhas 44 -45)

QUESTAO 07 - No fragmento: “No Brasil, o direito de acesso universal e gratuito aos tratamentos médicos é
assequrado pela Constituigdo.” (linhas 1 - 2), a expressdo verbal destacada apresenta-se na voz passiva.
Considerando-se essa forma de flexao verbal, julgue os verbos presentes nos fragmentos abaixo:

“Hoje, o custo médio desses planos é de 120 reais.” (linha 5)

“Ainda assim, dois em cada dez brasileiros possuem sequro médico.” (linhas 6 - 7)

“A cada dois anos esses rol é revisto e ampliado.” ( linha - 12)

“Agora, foram introduzidos tratamentos caros, entre eles o transplante de medula dssea [...].” (linhas
20-21)

“Além disso, ampliou-se o limite de consultas anuais com psicélogos, fonoaudidlogos e nutricionistas.”
(linhas 22 -23)

4
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QUESTAO 08 - Leia o fragmento.

“Na semana passada, a ANS informou que, a partir de junho, setenta novos procedimentos passardo a ser
cobertos”. (linhas 13 -14)

Considerando-se a possibilidade de reescritura desse fragmento, mantendo-se o uso da pontuac¢do de
acordo com a norma padrao da lingua escrita, julgue os trechos abaixo:

I. A ANS, na semana passada, informou que setenta novos procedimentos, a partir de junho, passarao a

ser cobertos.

Il. A ANS informou na semana passada, que setenta novos procedimentos passardo a ser cobertos a
partir de junho.

lll. A ANS informou na semana passada, que, setenta novos procedimentos a partir de junho, passardo a
ser cobertos.

IV. Setenta novos procedimentos passardao, a partir de junho, a ser cobertos, informou, na semana
passada, a ANS.

V. A partir de junho setenta novos procedimentos, passarao a ser cobertos, informou a ANS na semana
passada.

QUESTAO 09 - Leia o fragmento.

“Nesse sentido, deve-se destacar que a ANS incluiu no rol de procedimentos as diretrizes que balizam e
orientam a utilizag¢@o das novas técnicas.” (linhas 30 -31 - 32)
Considerando os mecanismos de coesdo textual e as relagdes sintatico-semanticas dos termos destacados
nesse fragmento, julgue as assertivas abaixo.

I.  Otermo “se” é um indice de indeterminacdo do sujeito da oragao.
Il. Otermo “que,” nas duas ocorréncias, estabelecem a coesao textual, apresentando valor explicativo.
lll. O termo “que” apresenta a mesma classificacdo morfossintatica nas duas ocorréncias.
IV. O termo “que”, na segunda ocorréncia, pode ser substituido por “onde”, mantendo-se o mesmo nivel
de linguagem.
V. Ostermos “se” e “que”, nas duas ocorréncias, sdo formas pronominais.

Il - INFORMATICA

QUESTAO 10 - O Microsoft Word é um software voltado para o trabalho de edicio de textos. Considerando
a utilizagdo desse software, na versdo em portugués, avalie as assertivas seguintes:

I. O usudrio pode inserir, em um documento, os elementos tabela, imagem e texto.
Il. A selecdo de todo o conteiddo de um documento, que estd sendo editado, pode ser realizada, por
padrdo, pressionando-se em conjunto as teclas CTRL e A.

lll. A tecla de fungdo F5 é utilizada para exibir uma janela que permite ao usudrio, dentre outras agdes,
localizar uma palavra em um documento.

IV. O recurso que manipula colunas permite que o texto de um documento seja disposto em duas ou mais
colunas. Ao utilizar esse recurso, é possivel definir que apenas parte do texto de um documento seja
exibida em duas colunas.

V. Uma tabela possui inicialmente 4 linhas e 2 colunas. Utilizando apenas o recurso mesclar células, é
possivel fazer com que essa tabela passe a ter quatro linhas e uma coluna.
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QUESTAO 11 - O Microsoft Excel é um software voltado para o trabalho com planilhas eletrdnicas.
Considerando a utilizagcdo desse software, na versao em portugués, avalie as assertivas seguintes:

I.  Na célula D1, o usuario inseriu a formula =SOMA(A1;B2). Nesse caso, o valor em D1 serd aquele

resultante da soma dos valores contidos nas células A1, A2, B1 e B2.

Il. Na férmula =SAS2+SB3, as células envolvidas estdo sendo referenciadas utilizando linhas e colunas
absolutas.

lll. Na célula C10, foi inserida a féormula =SE(B10=10;1;SE(B10=20;2;3)). Nesse caso, quando o usuario
digitar o valor 20 na célula B10, a célula C10 contera o valor 3.

IV. No processo de configuracdo para impressdo, é possivel ajustar o tamanho de uma planilha, de forma
gue a mesma seja impressa em apenas uma pagina.

V. Na figura abaixo, estad sendo apresentando um grafico do tipo pizza.

Indicativo de Despesas

M janeiro fevereiro

33%

QUESTAO 12 - Considerando conceitos e aplicagdes relacionados a informéatica basica, redes de
computadores e aplicagdes na internet, julgue as assertivas seguintes:

I. O termo hardware é utilizado para referenciar componentes fisicos do computador, tais como placa-

mae, processador, memoria e sistema operacional.

Il. A capacidade de armazenamento da memdria RAM de um computador é expressa em valores
multiplos de bytes, em que cada byte corresponde a um conjunto de 8 bits.

lll.  Um teclado de computador é um exemplo de periférico de saida de dados.

IV. Uma intranet é uma rede que utiliza as mesmas tecnologias da internet, sendo geralmente usada por
empresas para otimizar o trabalho em grupo.

V. A pesquisa mostrada na figura abaixo, realizada no Google, resultara em ocorréncias de documentos
sobre carros que estejam disponiveis em qualquer formato, exceto pdf.

GO ( xgle carros filetype:pdf = “

11l - RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 13 - Na reprodugdo humana, ocorre um processo de divisdo celular, no qual, a partir de uma
Unica “célula mdae”, ocorre a sua subdivisdo em duas outras células idénticas a anterior formando assim
uma primeira gera¢do. Em seguida, cada uma delas também se subdivide em duas outras, idénticas a célula
mae, formando uma segunda geragdo. Esse processo de subdivisdo continua da mesma forma dai em
diante, formando as gerac¢des seguintes.

Considerando o processo de subdivisao celular descrito, julgue as assertivas abaixo:

I. Na 32 geracdo, foram obtidas 23 células e na 42, 34.
Il. Na 32 geragdo, foram obtidas 23 células ou na 42, 34,
lll. Na 42 geracdo, foram obtidas 24 células e na 58, 25.
IV. Se na 42 geracgdo foram obtidas 24 células, entdo na 52 foram obtidas 25 células.
V. Se contarmos o total de células, desde a célula mae até a enésima geracdo e encontrarmos 127, entdo
n==6.
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QUESTAO 14 - Em uma ficha hospitalar de acompanhamento médico, constam os graficos representados
na figura abaixo, referentes as variacdes do peso P, em quilogramas, e da altura H, em metros, de uma
crianga, desde o seu nascimento até o final da quarta semana.

Variagcao do Peso (P) 07 . VARIACAO DE ALTURA (H)
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Com base nas informacgdes graficas apresentadas, julgue as assertivas abaixo:

I.  Nas duas primeiras semanas, tanto o peso P quanto a altura H sé aumentaram.
l. Na terceira semana, o peso P ou a altura H aumentou.
lll.  Nas duas ultimas semanas, o peso P teve o valor minimo, e a altura H o valor maximo.
IV.  Nas quatro semanas, o peso P ou a altura H teve um aumento maior do que 100%.
V. Se ocorreu uma semana em que o peso P diminuiu, entdo, nessa semana, a altura H ndo aumentou.

QUESTAO 15 - Em um concurso publico, foram selecionadas pessoas para exercer as seguintes fun¢des: F1,
F2,F3,FleF2,FleF3,F2eF3, FleF2eF3. No diagrama abaixo, estdo representados os totais de pessoas
selecionadas para exercer cada uma das funcgdes.

A partir da analise desse diagrama, julgue as assertivas abaixo:

I. Existem exatamente 5 pessoas selecionadas para exercer simultaneamente as fung¢des F1 e F2 e F3.
Il.  Existem exatamente 30 pessoas selecionadas para exercer apenas uma fungao.
lll. Existem exatamente 35 pessoas selecionadas para exercer apenas duas funcoes.
IV. Existem exatamente 30 pessoas selecionadas para exercer pelo menos duas fungdes.
V. Existem exatamente 60 pessoas selecionadas para exercer as fun¢ées F1 ou F2.
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IV — CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — CARGO: MEDICO/AREA — CIRURGIA CARDIACA

QUESTAO 16 — Em rela¢do a conexdo cavopulmonar bidirecional, julgue as assertivas abaixo:

A anastomose cavopulmonar bidirecional é comumente realizada em pacientes que apresentam
fisiologia do tipo ventriculo Unico.

A anastomose cavopulmonar bidirecional é frequentemente usada como um estagio intermedidrio na
construcdo das varientes da operagdo de Fontan.

A conexdo cavopulmonar bidirecional consiste na anastomose da veia cava superior seccionada junto a
sua entrada no atrio direito e ramo direito da artéria pulmonar.

A anastomose cavopulmonar bidirecional coloca o leito vascular cerebral e o leito vascular pulmonar
em série.

A cirurgia, quando feita sem o uso da CEC, requer um suporte exagerado de drogas inotrdpicas, sendo
por isso aconselhdvel sempre se usar a CEC, e jamais realizar essa cirurgia sem a CEC.

QUESTAO 17 — Com relagdo a Estenose Adrtica Valvar (EA0), julgue as assertivas abaixo:

A Estenose Adrtica Valvar é uma lesdo de evolugdo progressiva.

Um dos principais contribuintes da progressdao da Estenose Adrtica é a injuria dos folhetos valvares
produzidas pelo fluxo sanguineo turbilhonar.

A aceleracdo do progresso da Estenose Adrtica Valvar independe dos processos inflamatdrios,
imunolégicos e metabdlicos, bem como da expressao de proteinas como a osseopontiva.

A observacdo da velocidade de progressdao da Estenose Adrtica Valvar é importante na determinagdo do
momento mais adequado para o tratamento cirdrgico, antes da deteriorizagao funcional do musculo cardiaco.
A decisdo de tratar os portadores de Estenose Adrtica Valvar é influenciada pelo intervalo em que o
paciente permanece assintomatico, em qualquer faixa etaria.

QUESTAO 18 — Quanto ao tratamento cirurgico da Doenca de Ebstein, julge as assertivas abaixo:

A maioria dos pacientes que sdo levados a cirurgia sdo assintomaticos. Sua doenca foi descoberta por
acaso, e, por se tratar de Doenca de Ebstein, é indicada a cirurgia.

As principais indicacGes para a cirurgia sdo: reducdo da atividade fisica, cianose, arritmias resistentes
ao manuseio farmacoldgico.

Os objetivos do tratamento cirdrgico sdo: restaurar a fungdo da Valvula TricUspide e preservar a
contratilidade do ventriculo direito.

No tratamento cirurgico, é impossivel a preservacao da valvula nativa, sendo necessaria a troca
valvar por proétese artificial.

Em se trocando a valvula, é mandatdrio usar prdotese mecanica, pois o risco de embolia é
praticamente inexistente.

QUESTAO 19 - As artérias corondrias principais, em ndmero de duas, tém como fun¢do manter a irrigagdo
do miocardio. Considerando a sua anatomia, julgue as assertivas abaixo:

O tronco da corondria esquerda divide-se em dois ramos com didametros aproximadamente iguais: Artéria
Interventricular Anterior e Artéria Circunflexa. No entanto, em apenas 1% dos pacientes, o tronco pode
estar ausente e esses dois ramos tém como origem orificios separados no Seio de Valsalva.

Os ramos diagonais podem variar em nimero de 2 a 6, e sdo responsaveis pelo suporte sanguineo da
parede Antero-lateral do ventriculo esquerdo.

A artéria circunflexa tem localizagdo no sulco atrio ventricular esquerdo; em 10% a 15% dos pacientes, ela
se prolonga para dar lugar a artéria descendente posterior, o que é chamado de dominancia esquerda.

Em 40% a 50% dos coragOes, pode haver ramos adicionais da artéria circunflexa que fornecem
suprimento sanguineo para o atrio esquerdo e o né sinusal.

Em 50% a 60% dos coragdes, a artéria do nd sinusal origina-se da por¢do proximal da coronadria direita.
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QUESTAO 20 - As crises de cianose em criangas com Tetralogia de Fallot podem ocorrer em qualquer
momento. A respeito dessas crises, julgue as assertivas abaixo:

.  As crises cianéticas resultam do shunt direito-esquerdo, em razdo do aumento da obstru¢do dinamica

da via saida do ventriculo direito.

Il.  Ascrises de cianose produzem irritabilidade, aumento da cianose, hiperpneia e sincope.

lll. As crises ciandticas resultam do aumento do shunt direito-esquerdo, em razdo do aumento da
obstrucdo dindmica da via de saida do ventriculo esquerdo.

IV. As crises ciandticas devem ser tratadas intensivamente com drogas inotrdpicas, pois jamais se
resolvem espontaneamente.

V. As criancas que apresentam crises ciandticas repetidas e severas ndo se beneficiam do tratamento
cirargico (corregdo total) na situagdo de urgéncia, devendo ser tratadas clinicamente antes de serem
operadas.

QUESTAO 21 - Durante cirurgia cardiaca para substitui¢do de duas valvulas do coragdo, a saturacdo de
oxigénio do sangue arterial é de 98%, quando a do sangue venoso é de 60%. No mesmo instante, o
anestesista informa ao cirurgido que ndo ha anormalidade na conducdo anestésica e que o problema
devera ser no circuito de perfusdo. Considerando o quadro descrito, julgue cada uma das assertivas abaixo:

I. O perfusionista deveria aumentar o fluxo de oxigénio no oxigenador.
Il. O perfusionista deve aumentar a concentrac¢do (FiO,) do gas instilado no oxigenador.
lll. O correto seria aumentar o fluxo de perfusao.
IV. O correto seria aumentar o fluxo de oxigénio, a concentragdo (FiO2), o fluxo de perfusdo e a mistura
de gases instilados no oxigenador.
V. A causa desse fendmeno foi a presenga de trombos no interior do oxigenador.

QUESTAO 22 - Considerando um paciente portador de ICC refratdria ao tratamento clinico na UTI, julgue
cada uma das assertivas abaixo:

I O transplante cardiaco, a despeito do pequeno nimero de doadores, é o tratamento de escolha
nesses pacientes.

Il. A cirurgia de revascularizacdo do miocardio, nos pacientes em ICC por miocardiopatia isquémica,
com fragdo de ejecdo abaixo de 25%, em nada contribui para a melhoria da sobrevida e qualidade
de vida nesses pacientes.

lll.  Areconstrugcdo geométrica ventricular esquerda é mais indicada nesses casos.

Iv. Os dispositivos mecanicos de assisténcia ventricular tém seu lugar nesses pacientes, ndo s6 como
ponte para transplante, como também para permitir uma recuperagao ventricular esquerda.

V.  Areconstrugao geométrica ventricular esquerda com a troca da valvula mitral por prétese artificial,
mecancia ou bioldgica, com fixagdo do aparato subvalvar, tem mostrado bons resultados nesse tipo
de paciente.

QUESTAO 23 - Os acidentes, principalmente os de transito com vitimas politraumatizadas gravemente,
assolam as emergéncias do pais. Quanto a rotura traumatica da aorta, julgue as assertivas abaixo:

I. A mortalidade aguda no local do acidente ou durante a remocgao é elevada, na faixa de 40% a 70%
dessas vitimas.
Il. A maioria das lesGes traumaticas da aorta ocorre em sua por¢do ascendente.
lll. A correcdo cirurgica é a melhor opcdo de tratamento para as lesdes traumaticas da aorta toracica.
IV. Manter a pressdo arterial sistélica abaixo de 120mmHg ou a pressdo arterial média abaixo de 80
mmHg reduz significativamente o risco de rutura no local da injuria.
V. Alesdo traumatica da aorta toracica mostra um pior prognostico em seu tratamento quando estd acompanhada
de lesdes dos membros inferiores.
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QUESTAO 24 - Paciente com 64 anos, fumante, diabético, apresenta quadro de angina. Levado ao
cateterismo, a angiografia mostra: artéria corondria direita ocluida, mas recebendo boa circulagdo colateral
da corondria através de um bom leito distal. A artéria descendente anterior mostra lesdo severa em seu
terco médio e a artéria marginal (12 ramo) com lesdo ostial, com um aspecto angiografico de vaso com
grande importancia. Considerando o tratamento cirdrgico ideal para esse paciente, julgue as assertivas
abaixo:

I. Por ser paciente diabético, fumante e com idade superior a 60 anos, o uso da artéria tordacica interna
esquerda esta contraindicado.

Il. O melhor esquema para revascularizacdo miocardica para esse paciente seria: usar artéria toracica
interna esquerda para revascularizacdo do ramo interventricular anterior, usar enxerto de veia safena
para o ramo marginal e enxerto de veia safena para a coronaria direita.

lll. O melhor esquema para revascularizacdo do miocardio para esse paciente seria usar enxertos de veia
safena para revascularizar os trés vasos, e ndo usar a artéria toracica interna por hipotese alguma por
ser esse paciente diabético.

IV. O tratamento cirurgico ideal, nesse caso, é usar o esquema da artéria toracica interna para o ramo
interventricular anterior, usar enxerto de veia safena para revascularizar os outros dois ramos e
realizar a cirurgia sem o uso da CEC.

V. A mortalidade dos procedimentos de revascularizacdo do miocardio sem uso da CEC, se comparada a
revascularizacdo com o emprego da CEC, é bem maior em todas as faixas etdrias.

QUESTAO 25 - Considerando os principais aspectos das dissecgdes da aorta descendente, julgue as
assertivas abaixo:

I. As dissec¢Oes adrticas estdo associadas a elevadas taxas de morbidade e mortalidade, especialmente

em pacientes idosos.

Il. As disseccOes adrticas associam-se frequentemente a doenca coronaria, doencas adrticas prévias,
doenca pulmonar obstrutiva cronica e/ou disfung¢do renal.

Ill. Atualmente, apenas se indica cirurgia nos casos em que ha complicacdes causadas pela dissec¢do ou
guando ha sinais de rotura iminente.

IV. Apesar de todo o progresso no tratamento das doengas da aorta, a mortalidade pode ser de 50%,
especialmente nas cirurgias realizadas em carater emergencial.
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V. O emprego dos “stents intra-adrticos” é contraindicado nas dissec¢Oes da aorta descendente.

QUESTAO 26 — Sabemos que a indicag3o para implante de uma prétese valvar mecanica ou biolégica é uma
decisao dificil, j4 que ndo parece existir uma protese ideal. Um dos fenGmenos mais preocupantes no uso
de proéteses valvares é a trombose. Em relagdo a trombose, julgue as assertivas abaixo:

I. Aincidéncia de trombose das prdteses valvares é relativamente baixa, principalmente nas bioldgicas e

guando sdo inseridas em posi¢ao mitral.

Il. A trombose das préteses valvares ocorre mais frequentemente nas préteses mecanicas, enquanto a
calcificagdo ocorre com mais frequéncia nas préteses bioldgicas.

lll. A causa mais frequente das tromboses de préteses mecanicas é o uso e o controle inadequado dos
anticoagulantes.

IV. As préteses mecanicas e bilégicas tém a mesma durabilidade, independentemente da posicdo em que
estejam implantadas no coragao.

V. As préteses bioldgicas ainda sdo as mais usadas em nossa regido, sendo que, no Sul e Sudeste, ha uma
preferéncia e um maior nimero de implantes das préteses mecanicas.
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QUESTAO 27 - Embora a dissecc3o ainda se constitua em uma doenca grave e fatal, importantes avancos,

tanto no tratamento clinico quanto no cirdrgico, aumentaram a sobrevida dos pacientes. Em relagdo a
disseccdo adrtica, julgue as assertivas abaixo:

I. Adisseccdo adrtica aguda continua em primeiro lugar dentre as lesGes adrticas de alta mortalidade.
Il. A disseccdo adrtica aguda, de uma maneira geral, é aproximadamente duas vezes mais frequente do
que a rutura de um aneurisma da aorta abdominal.
lll. As dissec¢es adrticas ocorrem com mais frequéncia no sexo feminino.
IV. Aidade média dos pacientes com dissec¢do adrtica aguda estd ao redor dos 40 anos.
V. A isquemia de érgdos em consequéncia do comprometimento de ramos arteriais pela progressdo da

disseccdo aodrtica ocorre em um numero expressivo de pacientes, reduzindo dramaticamente as
chances de sobrevida.

QUESTAO 28 - Vérias s3o as opgdes técnicas para se instalar o circuito de CEC em presenca de disseccdes
adrticas, principalmente a perfusdo arterial. Essa é uma escolha do cirurgido, aplicada conforme o caso.
Uma nova técnica para a perfusdo arterial nesses pacientes é a canulizagdo da artéria axilar. Em relacdo a
essa nova técnica, julgue as assertivas abaixo:

I. Podemos usar a canulizagdo da artéria axilar quando ha contraindica¢do formal ao uso da aorta.

Il. A canulizagdo arterial axilar pode elevar a morbidade e a mortalidade, e por isso deve ser evitada.

lll.  Alguns autores anastomosam o enxerto sintético término-lateral na artéria axilar, para instalar a linha
arterial no enxerto e assim evitar a canulizacdo diretamente na artéria axilar. Esse procedimento é
feito para reduzir as complicag¢des locais.

IV. A canulizacdo axilar pode ser usada porque o fluxo anterdgrado da CEC promove melhor irrigacdo
cerebral em comparagdao com a canulizagado da artéria femural.

V. E contraindicado o uso da artéria axilar em qualquer tipo de dissec¢do ou patologia cardiovascular
cirdrgica.

QUESTAO 29 - Um dos sérios problemas que envolvem a reconstrugdo cirlrgica de uma dissec¢do adrtica
tipo B de Stanford é a ocorréncia de paraplegia pds-operatéria. Em virtude dessa ocorréncia, é
recomendado o reimplante das artérias intercostais patentes localizadas nos segmentos medulares

correspondentes as vértebras. Considerando as artérias em que se deve realizar esse procedimento, julgue
os itens abaixo:

I.  Artérias intercostais localizadas entre as vértebras T1 e T3.
Il.  Artérias intercostais localizadas entre as vértebras C3 e T1.
lll.  Artérias intercostais localizadas entre as vértebras T5 e T10.
IV. Artérias intercostais localizadas entre as vértebras C3 e T3.
V. Artérias intercostais localizadas entre as vértebras T11 e L2.

QUESTAO 30 — Um grande nimero de procedimentos cirlrgicos cardiovasculares usa CEC. Sabemos que a melhor
técnica empregada e o melhor oxigenador usado ndo impedem respostas anormais ao trauma do emprego da
CEC. Com relagdo a cirurgia cardiaca usando-se a Circulagdo Extracorpdrea, julgue as assertivas abaixo:

I. A CEC provoca uma gama de estimulos que levam a produc¢do de uma reagao inflamatdria sistémica.
Il. A resposta inflamatdria sistémica pode contribuir para a disfuncao de diversos 6rgdos, inclusive do
miocardio.

lll. A aspiracdo do sangue para o reservatério de cardiotomia e a reperfusdo do sangue drenado pelo
mediastino também podem contribuir para acentuar a resposta inflamatadria sistémica.

IV. O contato do sangue com o circuito de CEC, o trauma operatdrio, a isquemia, a reperfusdo miocardica,
dentre outros fatores, podem estar listados como agentes produtores da resposta inflamatodria
sistémica.

V. O uso do CEC jamais provoca resposta inflamatadria sistémica.
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QUESTAO 31 - Com o aumento da expectativa de vida da nossa populagdo, um nimero expressivo de
pacientes idosos acima de 70 anos é trazido para a cirurgia valvar adrtica por uma degeneracao senil. Em
relagdo ao tratamento cirdrgico nesses pacientes, julgue as assertivas abaixo:

I. A estenose adrtica, quando diagnosticada, acompanha mortalidade alta num periodo de dois anos

apods o aparecimento dos sintomas.

Il. A hipertrofia ventricular esquerda e a insuficiéncia cardiaca sdo fatores independentes de riscos para a
producdo de morte subita.

lll. Os pacientes com baixa fragao de ejecdo e baixo gradiente transvalvar constituem apenas 5% do total
e sdo pacientes de risco cirdrgico mais elevado.

IV. Apéds a cirurgia, a hipertrofia ventricular esquerda persiste em apenas 25% dos pacientes. No restante,
desaparece apds o primeiro ano de pds-operatorio.

V. Nos pacientes idosos, devemos sempre usar proteses mecanicas, evitando assim os riscos de novas
cirurgias. O uso de anticoagulante ndo acarreta riscos maiores nesse grupo de pacientes.

QUESTAO 32 - Considerando os principais aspectos para a corre¢do da Comunica¢do Interventricular,
julgue as assertivas:

I. As ClVs de pequeno e médio tamanho tém maiores chances de fecharem espontanemente e devem
ser acompanhadas clinicamente.
Il. Todas as CIVs, qualquer que seja o tamanho, devem ser tratadas cirurgicamente, em virtude dos riscos
de endocardite bacteriana.
lll. A CIV ampla, em geral, tem um didmetro igual ao do anel da valvula adrtica e permite a equalizagcdo
das pressGes entre os dois ventriculos.
IV. A CIV muscular tem uma maior tendéncia ao fechamento espontaneo.
V. As CIVs multiplas podem ocupar todas as por¢des do septo ventricular, tornando-se muito dificil o seu
fechamento por completo.

QUESTAO 33 - Um paciente com 72 anos, sexo masculino, em curso de uma angioplastia. Seu exame
anterior ao procedimento mostrava oclusdo total da artéria circunflexa e 80% de estenose da coronaria
direita. Na tentativa de desobstruir a oclusdo da artéria circunflexa, o paciente apresenta quadro de
hipotensdo arterial com pressdo arterial média 50mmHg e edema agudo do pulmdo. Inicia-se a
administracdo de dopamina em dose beta, mascara de O, (FiO,). A pressdo média estabiliza-se em 70mmHg
e a saturagdo periférica é de 93%. A angiografia mostra dissec¢do do tronco da corondria esquerda. O
cirurgido é chamado na sala de hemodinamica para opinar. Considerando os procedimentos médicos
indicados nesse caso, julgue as assertivas abaixo:

I. Instalar assisténcia circulatdria através da CEC.
Il.  Indicar o uso do baldo intra-adrtico e levar o paciente para cirurgia de revascularizagdo miocardica em
carater emergencial.
lll.  Indicar revascularizagdo miocardica de urgéncia.
IV. Tratamento clinico espectante.
V. Uso de tromboliticos.

QUESTAO 34 - Considerando os elementos que compdem o &trio direito, julgue os itens abaixo:

I.  Crista Terminalis
Il. Tend3do de Todaro
Ill.  Fossa Ovalis
IV. Crista Supraventricularis
V. Triangulo de Koch
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QUESTAO 35 - Considerando as doencas do pericérdio, julgue as assertivas abaixo:

Pericardite aguda é comumente provocada por uma infec¢do de origem viral. Os virus mais frequentes
sdo: Echovirus e Coxsackeovirus.

O termo pericardite idiopatica é usado em varias situa¢des e é similar a infeccdo viral, mas a etiologia
viral ndo é demonstrada laboratorialmente.

A patologia da pericardite aguda é determinada por uma resposta exsudativa relacionada ao agente
causal do processo.

As efusOes pericardicas causadas por bactérias sdo tratadas com antibioticoterapia apropriada e
drenagem pericardica.

Uma pericardite com exsudato hemorragico pode indicar neoplasia, tuberculose, terapia
anticoagulante, doenca renal cronica.

QUESTAO 36 - Em relac3o a Cirurgia da Vélvula Mitral, julgue as assertivas abaixo:

Iv.

V.

Desde o advento dos anéis para anuloplastia mitral, por Carpentier e Duran, a plastia é realizada em
aproximadamente 75% dos casos de cirurgia sobre a valvula mitral.

Devido a uma maior complexidade técnica, a plastia mitral apresenta mortalidade e morbidade mais
elevadas que a substitui¢cdo da valvula mitral por préteses.

A plastia mitral resulta em melhor fungao ventricular pds-operatdria devido a preservacao do aparelho
subvalvar, a fixagao do anel mitral pelo anel protético e também a fixagdo dos seus folhetos.

A plastia mitral tem o menor indice de reoperagdes no pds-operatério a médio e longo prazos,
principalmente nos pacientes reumaticos que usam um anel protético.

A incidéncia de disturbios de esfera cognitiva é maior nas substituicdes valvares em comparagado as plastias.

QUESTAO 37 - Considerando a origem andmala da coronéria esquerda, julgue as assertivas abaixo:

A origem da corondria esquerda na artéria pulmonar é uma condigdo rara.

A medida que a resisténcia pulmonar cai, nas primeiras semanas de vida, podem ocorrer isquemia e
enfarte do miocardio.

A isquemia dos musculos papilares pode produzir regurgitacdo mitral progressiva, insuficiéncia cardiaca e
choque cardiogénico.

A isquemia miocardica, nas primeiras semanas de vida, ndo produz alteragdes clinicas ou
eletrocardiograficas.

Quando a artéria corondria esquerda nasce na artéria pulmonar, a resisténcia vascular pulmonar
permanece elevada.

QUESTAO 38 — A substituicdo da valvula adrtica doente pela valvula pulmonar do préprio paciente foi

preconizada por Donald Ross como “um substituto idea

|II

Considerando esse procedimento, julgue as

assertivas abaixo:

Mesmo com a dificuldade na obtencdo do enxerto, o nimero de cirurgias com essa técnica tem
aumentado substancialmente em todo o mundo.

Os maiores atrativos para indicar esses procedimentos (Cirurgia de Ross) sdo: o potencial crescimento
das criancas que recebem esse tipo de enxertos, a auséncia de tromboembolismo, a ndo necessidade
de anticoagualagao.

Apesar dos resultados satisfatérios, foi identificada, em alguns pacientes, uma dilata¢do progressiva do
enxerto pulmonar, comprometendo a junc¢ao sino-tubular, os Seios de Valsalva e o anel valvar.

A dilatacdo do anel do autoenxerto pode causar insuficiéncia valvar progressiva.

Alguns dos pacientes podem necessitar de reoperacdes para a correcdo da insuficiéncia valvar e
dilatacdo progressiva do enxerto.
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QUESTAO 39 - A Circulagdo Extracorpérea é um método coadjuvante no tratamento das doengas
cardiovasculares, mas seu uso ainda provoca lesdes em 6rgdos e tecidos do corpo, em alguns pacientes
com maior gravidade e, em outros, com menor gravidade. Considerando os efeitos provocados pelo tempo
prolongado de CEC, que estdo associados ao desenvolvimento de lesdo endotelial pulmonar, julgue os itens
abaixo:

Aumento da sintese do éxido nitrico.
Reducdo da sintese do dxido nitrico.
Aumento da producdo de catecolaminas.
Reducao da producao de catecolaminas.
Reducao da producao de vasopressina.

QUESTAO 40 - Considerando uma cirurgia para a troca da valva adrtica, julgue as assertivas abaixo:

A lesdo do sistema de condugao esta relacionada ao ponto médio da cuspide ndo coronariana.

A lesdo do sistema de conducdo estd relacionada a regido entre a cuspide coronariana direita e a
cuspide ndo coronariana.

A lesdo do sistema de conducdo estd relacionada a regido entre a cuspide coronariana direita e a
cuspide coronariana esquerda.

A lesdo do sistema de conducdo estd relacionada a regido situada exatamente abaixo do dstio da
corondria esquerda.

A cateterizagdo cardiaca, em pacientes com Insuficiéncia Adrtica, esta indicada para demonstrar a
severidade da regurgitacdo, determinar a fungdo ventricular, identificar outras anomalias cardiacas,
avaliar possiveis doengas da valvula mitral e das corondrias, ndo mostrando anormalidades sobre o
sistema de conducao.
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